

О научных подходах к противодействию угрозам экономической безопасности Российской Федерации, связанных с созданием новых международных экономических интеграционных объединений

*Исполнители: д.э.н., Заслуженный экономист РФ, директор Института экономической политики и проблем экономической безопасности Сильвестров С.Н. (руководитель), д.э.н. Е.А.Звонова, д.э.н. Лукьянович, к.э.н. М.Б. Медведева, д.э.н. В.К. Поспелов, д.э.н. Е.Б. Стародубцева, д.э.н. П.И. Толмачев, к.э.н. А.Б. Дмитриева, Н.Е. Котова.*

Аннотация:

Несмотря на высокую неопределенность развития мировой экономики и замедление экономического роста, особенно, в группе развитых стран, процессы глобализации приобретают все больший масштаб и глубину. Одной из новых черт становится их интенсификация в отдельных регионах и секторах. Своеобразной лабораторией нового этапа глобализации стала трансатлантическая экономика. В последние десятилетия заметно возросла интеграция экономик зоны НАФТА (NAFTA) и Европейского Союза. На их долю приходится 51% мирового ВВП. В трансатлантическом взаимодействии сконцентрированы основные потоки инвестиций, товаров и услуг (30% и 40% соответственно), инноваций и создаются новые рабочие места. Так, 71% прямых инвестиций в США приходится на Европейский Союз и 56% прямых инвестиций США приходилось на Европейский Союз. Это в 14 раз больше, чем прямые инвестиции США в БРИКС. Только в Великобританию и Нидерланды вложено в 11-14 раз больше средств, чем в экономику Китая. Россия по объему американских прямых инвестиций отстает от Норвегии и Дании. Свыше 50% совокупного выпуска, почти половина продаж и 56% прибыли зарубежных филиалов многонациональных компаний США приходится на европейский рынок. Европейские компании владеют 75% всех активов в США, принадлежащих иностранным собственникам. Трансатлантическое сотрудничество обеспечивает свыше 15 млн. рабочих мест по обе стороны Атлантики.

Еще в 1998 году принят План действий по формированию трансатлантического экономического партнерства (ТЕРАР), в 2002 году одобрена соответствующая «дорожная карта» по его осуществлению. С 2013 года идет сложный переговорный процесс, рассчитанный на два года и

нацеленный на реализацию амбициозной задачи внедрения общих правил и стандартов регулирования в рамках Трансатлантического торгового и инвестиционного партнерства (ТТИП) и создание Трансатлантической зоны свободной торговли (ТАФТА). Подобное Соглашение о Зоне свободной торговли уже заключено между Канадой и Европейским Союзом.

Реализация намеченной задачи приведет к реструктурированию европейского экономического пространства, будет иметь далеко идущие последствия для экономики и внешнеэкономических связей Российской Федерации (в планах формирования ТТИП место и роль России не рассматривается), для ассоциации ЕС с государствами – соседями РФ, для евразийской экономической интеграции. Экспертами высказывается мнение, что Трансатлантическое партнерство приведет к пересмотру ряда правил и соглашений ВТО и, возможно, других международных экономических организаций.

Предполагается, что ТТИП будет комплексным торгово-инвестиционным соглашением нового типа, действие которого распространяется на все сферы и способы осуществления трансграничных поставок товаров или услуг. Цель данного соглашения - сокращение или устранение пошлин на промышленные и сельскохозяйственные товары, а также ограничение использования субсидий и нормативных ограничений, которые усложняют и препятствуют торговому процессу. Соглашение предназначено для использования во всех сферах услуг, включая такие «чувствительные» сферы как здравоохранение и образование. Помимо этого, цель данного соглашения – обеспечить юридическую защиту инвесторов, что может привести к ограничению суверенитета при проведении государственной экономической политики.

Основная цель исследования состояла в определении возможных направлений интенсификации интеграционных процессов и институциональных изменений в трансатлантическом сотрудничестве и их воздействии на экономику и внешнеэкономические связи Российской Федерации.

В ходе исследования дана оценка состояния, структуры и факторов развития трансатлантического сотрудничества; раскрыты проблемы и риски для российской экономики. На основе анализа хода переговорного процесса

выявлены приоритетные области и сектора сотрудничества, а также рассмотрена эволюция и намечаемые направления институционального развития трансатлантического сотрудничества. Дана оценка возможных последствий заключения соглашения о создании ТТИП на систему международных торговых и инвестиционных договоренностей и положение евразийской интеграции и российской экономики в результате перестройки системы международных торгово-экономических отношений. Определены геоэкономические последствия создания Трансатлантического торгового и инвестиционного партнерства; вызовы для российской экономики и интеграционных процессов на евразийском пространстве и сотрудничества с государствами БРИКС, которые будут подвергаться нарастающей конкуренции со стороны мегазон свободной торговли.

Экспертно-аналитическая работа выполнена для Совета Безопасности Российской Федерации (март 2016 года).